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Пояснительная записка
Учебная программа спортивно-оздоровительной направленности предназначена для организации  занятий по  подвижным играм во внеурочной деятельности школьников 5 класса.     
Программа составлена на основе содержания общего образования и требований к результатам основного общего образования, представленных в федеральном государственном образовательном стандарте общего образования второго поколения. В ней также учитываются основные идеи и положения программы развития и формирования универсальных учебных действий для основного общего образования, преемственность с  программой начального общего образования.

Рабочая программа разработана на основе следующих нормативно ­ правовых документов:

1. Федерального закона  Российской Федерации от 29 декабря 2012г.№273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

2.  Федерального государственного образовательного стандарта основного общего обра​зования;

3. Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России;

4. Авторской  программы  «Физическая культура. 1 – 11 классы: комплексная программа физического воспитания В.И. Ляха, А.А. Зданевича ( М.: Просвещение,  2010).

Общая характеристика учебного курса

Формирование личности, готовой к активной творческой самореализации в пространстве общечеловеческой культуры, — главная цель развития отечественной системы школьного образования.

Цель учебного курса «Подвижные игры» — формирование разносторонне физически развитой личности, способной активно использовать ценности физической культуры для укрепления и  длительного сохранения собственного здоровья, оптимизации трудовой деятельности и организации активного отдыха. В основной школе данная цель конкретизируется: учебный процесс направлен на формирование устойчивых мотивов и потребностей школьников в бережном отношении к своему здоровью; целостном развитии физических и психических качеств; творческом использовании средств физической культуры в организации здорового образа жизни.

Задачи учебного курса «Подвижные игры»:

· укрепление здоровья, развитие основных физических качеств и повышение функциональных возможностей организма;

· формирование культуры движений, обогащение двигательного опыта физическими упражнениями с общеразвивающей и корригирующей направленностью, техническими действиями и приемами базовых видов спорта;

· освоение знаний о физической культуре и спорте, их истории и современном развитии, роли в формировании здорового образа жизни;

· обучение навыкам и умениям в физкультурно-оздоровительной и спортивно-оздоровительной деятельности, самостоятельной организации занятий физическими упражнениями;

· воспитание положительных качеств личности, норм коллективного взаимодействия и сотрудничества в учебной и соревновательной деятельности.

· расширение межпредметных связей, формирование целостного мировоззрения учащихся, всестороннее раскрытие взаимосвязи и взаимообусловленности изучаемых явлений и процессов.   

Место предмета в учебном плане

Данная  программа рассчитана  для учащихся 5 класса, с различным уровнем физической подготовки, относящиеся к основной и подготовительной группе здоровья и имеющие медицинский допуск врача. Занятия внеурочной деятельности проводятся в форме урока во второй половине дня, продолжительностью 1 час. Общий объем программы – 34 часа.  Срок реализации программы – один учебный год. Продолжительность занятия – 45 минут.

          Планируемые результаты реализации программы
  Результаты освоения обучающимися программы дополнительного образования оцениваются по трём базовым уровням и представлены соответственно личностными, метапредметными  и предметными результатами:
Личностные: 

•
оценивать собственную учебную деятельность: свои достижения, самостоятельность, инициативу, ответственность, причины неудач;

•
оценивать ситуации, свои и чужие поступки с точки зрения этики;

•
анализировать и характеризовать эмоциональные состояния и чувства окружающих, строить свои взаимоотношения с их учетом;

•
выражать готовность в любой ситуации поступить в соответствии с правилами поведения,

•
проявлять в конкретных ситуациях доброжелательность, доверие, внимательность, помощь и др.;
Метапредметные:

•
удерживать цель деятельности до получения ее результата;

•
анализировать собственную работу: находить ошибки, устанавливать их причины;

•
корректировать деятельность: вносить изменения в процесс с учетом возникших трудностей и ошибок; намечать способы их устранения;

•
анализировать эмоциональные состояния, полученные от успешной (неуспешной) деятельности;

•
оценивать уровень владения тем или иным учебным действием.
•
составлять небольшие устные монологические высказывания, «удерживать» логику повествования, приводить убедительные доказательства;

•
характеризовать качества, признаки объекта, различать существенные и несущественные;

•
моделировать различные отношения между личностями, группами социума. 

•
высказывать предположения, обсуждать проблемные вопросы,

Предметные результаты:
· формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека (физического, социального и психического), о её позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной учёбы и социализации;

· овладение умениями организовывать здоровье сберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т.д.);

· формирование навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, данными мониторинга здоровья (рост, масса тела и др.), показателями развития основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости).

Содержание курса 

Материал Программы дается в трех разделах: основы знаний; общая и специальная физическая подготовка; техника и тактика игры.
В разделе «Основы знаний» представлен материал по истории развития волейбола, правила соревнований.
В разделе «Общая и специальная физическая подготовка» даны упражнения, которые способствуют формированию общей культуры движений, подготавливают организм к физической деятельности, развивают определенные двигательные качества.
В разделе «Тактика игры» представлен материал, способствующий обучению тактическим приемам игры.
В конце обучения учащиеся должны знать правила игры и принимать участие в соревнованиях.Содержание самостоятельной работы включает в себя выполнение комплексов упражнений для повышения общей и специальной физической подготовки.
Основы знаний.

  Требование к технике безопасности. Первая помощь при травмах. Понятие утомление, переутомление. Профилактика переутомления. Контроль и самоконтроль уровня физической нагрузки. Краткая характеристика видов спорта, отличия спортивных и подвижных игр.

Общая физическая подготовка
         Упражнения на развитие физических качеств: (силы, быстроты, выносливости, гибкости,  ловкости). Упражнения для развития прыгучести. Упражнения для развития качеств, необходимых при выполнении приёма, передач, подач мяча.
Круговая тренировка.
  Подвижные игры
Подвижные игры.

Виды подвижных игр. История возникновения. Становление правил игры. Организация подвижных игр. Тактические приемы. Развитие быстроты, силы, выносливости, координации движений.

Баскетбол.

Правила игры. Стойки, перемещения, повороты, остановки. Ведение, ловля и передача мяча. Бросок по кольцу. Тактика игры Развитие быстроты, силы, выносливости, координации движений.

 Волейбол.
Правила игры. Стойки, перемещения, повороты, остановки. Прием и передача мяча. Подача мяча. Прием мяча после подачи. Тактика игры. Развитие быстроты, силы, выносливости, координации движений.

Учебно-тематический план
	№ п/п
	Тема
	Количество занятий

	1
	Основы знаний 
	Во время занятий

	2
	Строевые упражнения
	Во время занятий

	3
	Общефизическая подготовка
	Во время каждого занятия

	4
	Подвижные игры
	10

	5
	Баскетбол
	12

	6
	Волейбол
	12

	                                                              Всего: 34 


Учебно-методическое пособие
 

1. Стандарт  начального общего образования по физической культуре

2.Лях В.И., Зданевич А.А. Комплексная программа физического воспитания учащихся 1–11-х классов. – Волгоград: Учитель,2016 

3.Лях В.И. Физическая культура.  Учебник для учащихся 1-4 классов начальной школы. Москва «Просвещение» 2010.
  4. Портных Ю.И., Спортивные и подвижные игры. – М., 2011.

       5.   Былеева Л.В., Коротков И.М., Климкова Р.В., Кузьмичева Е.В.  Подвижные игры. – ТВТ: Дивизион,  2011
        6.
Лях В.И. Координационные способности школьников. - Минск.: Полымя, 2012.

        7. Организация работы спортивных секций в школе: программы, рекомендации. А. Н. каинов. Волгоград «Учитель»

                                    Материально-техническое обеспечение

Бревно гимнастическое напольное 


Козел гимнастический

  Сетка волейбольная


Перекладина гимнастическая (пристеночная)


Стенка гимнастическая


Скамейка гимнастическая жесткая (длиной  4 м)

 
Комплект навесного оборудования (перекладина, мишени для метания, тренировочные   

  баскетбольные щиты)

 Мячи:  набивные весом 1 кг, малый  мяч (мягкий), баскетбольные, волейбольные, футбольные

 
Палка гимнастическая

 
Скакалка  

 
Мат гимнастический

 
Гимнастический подкидной мостик

 
Кегли

 
Обручи  

 
Планка для прыжков в высоту

 
Стойка для прыжков в высоту

 
Флажки: разметочные с опорой, стартовые

 
Лента финишная

 
Рулетка измерительная

           Сетка для переноски и хранения мячей

 
Аптечка
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