Информация о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
Оборудование учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотеки, объектов спорта, средств обучения и воспитания запланировано в соответствии с перечнем мероприятий («дорожная карта») на 2025 год (при наличии финансирования).
Возможность доступа в здание образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья запланировано в соответствии с перечнем мероприятий («дорожная карта») на 2025 год (при наличии финансирования).
Организация питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, установлена в Постановлении администрации Пугачевского муниципального района Саратовской области от 23 декабря 2015 г. № 1227 «О расходных обязательствах Пугачевского муниципального района по социальной поддержке отдельных категорий обучающихся в муниципальных образовательных учреждениях в 2016 году».
При поступлении детей-инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья комиссией в составе 3 человек будет определен особый порядок обеспечения охраны здоровья обучающихся в соответствии с медицинским заключением.
В образовательном учреждении доступ к информационным системам 	и информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья запланирован в соответствии с перечнем мероприятий («дорожная карта») на 2025 год (при наличии финансирования). Официальный сайт школы адаптирован для лиц с нарушениями зрения (версия для слабовидящих).
В образовательном учреждении имеются электронные образовательные ресурсы, к которым запланирован  доступ обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья к 2025 году в соответствии с перечнем мероприятий («дорожная карта») на 2025 год (при наличии финансирования).
Наличие в школе специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья запланировано на 2025 год в соответствии с перечнем мероприятий (при наличии финансирования).
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